

《小卡片、大民生——从居民健康卡透视郑州民生大情怀》系列报道 郑州优质医疗工程加速民生健康“倍增”

正在召开的全国“两会”上，医疗改革是代表、委员们热议的焦点。

如何进行医疗改革，有效缓解老百姓看病难、看病贵，让老百姓能看得上病、看得起病、看得好病？我市创新探索率先推出了一项民生工程——优质医疗资源倍增计划。

2011年，我市优质医疗资源倍增项目建设蓬勃展开，短短一年多，郑东新区、航空港区、高新区、经开区等医疗资源稀缺区域优质医疗工程“遍地开花”，郑州人民医院、市一院、市儿童医院医疗集团轮廓“呼之欲出”。3600年商都古城的卫生事业正发生着翻天覆地的变化。

让市民惊喜的是，现在无论身处哪个区域，方便、快捷、优质、高效的医疗服务都触手可及。

“3~5年内，15家市属医院床位将由1万张扩增至2万张；10家省直省管医院床位由1.4万张扩增至4万张；组建2~4个医疗集团……”描绘郑州卫生事业发展蓝图，市卫生局局长顾建钦说，“郑州将向深层医疗改革进军，稳中求进，着力改善民生健康，让老百姓享受更多的优质医疗服务。”

记者 邢进 通讯员 张岚

A 优质医疗资源布阵“边缘地带”

2011年10月9日晚上，五洲汇富小区的居民牛先生夫妇抱着孩子涵涵，匆匆忙忙赶到开诊刚刚两天的市一院郑东院区。涵涵才两个多月大，经检查，医生发现孩子患上了肺炎，立即收台入院。

看着孩子安稳地躺在病床上接受治疗，牛先生夫妇这才松了口气。“幸亏家门口开了这家医院，要不然还得跑到市里去看，还不知道要折腾到什么时候。”

郑东医院开诊前，牛先生看病最近的综合

医院也有几公里，而现在只需步行5分钟，就能到达医院。

郑东医院的开诊，结束了郑东新区东南部无综合医院的历史，商都路周边11个社区10万余名居民可以就近享受到优质医疗服务。这是我市实施优质医疗资源倍增工程，让优质医疗资源延伸分流，真正把实惠和方便送到老百姓家门口的一个缩影。

这一年，在西区，市儿童医院西区分院、市妇幼保健院秦岭路院区先后开业；在高新区，市中心医院携

手解放军信息工程大学共同打造郑州市中心医院信息工程大学分院开诊，填补了高新区没有综合医院的空白；2011年12月31日，宜居健康城“三院一校”、市二院南院区等一批重点工程破土动工，标志着我市优质医疗资源倍增工程进入又一个密集发展期。

“现在，相对边缘地带的群众看病还要跑些路，就医仍然拥挤，优质医疗资源明显不足，群众看病难特别到名院、看名医现象还比较突出，优质医疗资源倍增扩增势在必行。”顾建钦说，要通过推进综合医院新建分院、内部挖潜、资源整合等方式，让优质医疗资源变得更多，力争让人民群众看病就医更加方便有效。

B 优质医疗集团雏形初露峥嵘

在我市优质医疗资源工程建设如火如荼开展的同时，郑州人民医院、市儿童医院等组建医疗集团的步伐也在快马加鞭前行。

2010年，郑州人民医院开始启动整合市属医疗资源、组建医疗集团工作。在这个庞大的医疗集团计划中，包括肿瘤、口腔、眼科、脑科等10个分院，以及我省最高档次的国际医疗保健中心。

2011年11月26日，郑州人民医院脑科医院开业，揭开了该院组建医疗集团具有里程碑意义的一页。目前，该院郑东分院已投入运行，口腔医院挂牌也提到日程，宜居健康城医院破土动工。

在大力实施优质医疗资源倍增工程的推动下，市儿童医院规划的“中原儿童医疗集团”蓝图也日渐清晰。2011年6月1日，市儿童医院西区分

院开诊。如今，设计床位1000张、亚洲规模最大的市儿童医院东区医院已封顶；康复医院挂牌成立，医院总部重新调整、规范、优化，形成“东区、本部、西区、康复”四足鼎立的儿童医疗资源倍增格局。

未来5年，该院将加强科研、专科、人才、硬件、文化、品牌六大工程建设，建立完善儿科研究所、康复医学研究所，省市院士工作站、博士科研工作站、儿童血液病实验室、哮喘实验室、康复培训基地、新生儿医学培训基地和小儿外科、儿童血液、内窥镜、新生儿等十大诊疗中心。

C “倍增工程”乘势再度竞相发力

2011年，我市优质医疗资源倍增工程成效显著，在郑州卫生事业发展史上写下了浓墨重彩的一页。

这一年，市一院港区医院、市中心医院信息工程大学医院等13个优质医疗资源倍增项目先后投入使用，实现扩增床位2250张，超额完成为民办实事目标任务。

这一年，市儿童医院（东区）、市二院眼科病房大楼等重大建设项目紧张建设。这一年，市疾控中心顺利搬迁，市三院北区医院、宜居健康

城项目动工；市十院、市中心医院高新区医院、市中医院汝河路医院完成立项。这一年，市一院综合保税区医院、市六院肝病防治中心、市颈肩腰腿痛医院东区医院前期工作正有序进行。

2012年，我市将再度发力，加快推进10项优质医疗资源倍增工程计划。年底前完成市儿童医院东区医院、市二院眼科病房大楼、市九院老年关爱病房楼及精神卫生心理病房楼土建装饰工程任务，力争投入使用。

全面开工建设市三院北区医院、市十院、宜居健康城“三院一校”、中医院汝河路院区项目。

市皮肤病医院、市脊柱脊髓病医院、市儿童脑瘫康复医院、儿童眼科医院组建成立并开诊服务。

“我们清醒地认识到优质医疗资源依然短缺，缺乏在国内、周边省会城市有影响的综合和特色专科医院，优质资源还不能适应人民群众日益增长需求。”面对成绩，顾建钦说，医疗卫生事业是重要的民生工程，只有通过加快实施优质医疗资源倍增工程，才能大力推进全市医疗卫生事业繁荣发展和人民群众的健康“倍增”。

她是他的眼睛 他是她的动力

特殊夫妻携手经历31年风雨
昨天是三八妇女节
他推着她走了3个多小时去逛公园
她自己买了双15元的布鞋做礼物

扫描二维码，分享这对特殊夫妻的感人瞬间。



相互支撑，走过31年

一路上，申玉勤不住回头，轻声埋怨老伴刘立新：“你说说，天也不好，过啥节呢？”

“逛完公园咱去超市，给你买双新鞋。今天可是你的节日啊。”走进碧沙岗公园，刘立新停下脚步，弯下腰前倾着身体，征求申玉勤的意见。

“买啥鞋啊？”申玉勤抬起右脚，“这双鞋穿得好好的，又不是没有。”

“买吧，给你过节呢，没个礼物会行？”不等申玉勤回答，刘立新推起轮椅就走。

1994年，老刘眼底神经出现严重萎缩，如今，已经几乎看不到任何东西。在此之前，都是他每天精心照顾从小就患小儿麻痹症的申玉勤。

从老刘眼睛看不见那天开始，老两口养成了一个习惯：每次出门，腿脚不好的申玉勤坐在前面控制方向，眼睛不好的老刘跟在后面推车。

“俺俩结婚快31年了，一起配合着生活，挺好的。”申玉勤看着老刘的脸，笑着舔了下嘴唇，故意将声音提高了一些，“老伴，你还记得咱结婚的日子不？”

“1981年十二月二十六，阴历，没几天就过年了。”老刘脱口而出。

看着一群孩子笑嘻嘻地从身旁跑过，申玉勤也乐了起来：“看，多漂亮的金鱼，围着鱼池转一圈吧。”

“好嘞……走。”老刘用力推了下轮椅，车轮快速地转动起来。

15块钱的布鞋，是三八节的最好礼物

20分钟后，老刘再次提起了给老伴买新鞋的事儿。

“那好吧，咱去转转。有合适的就买，没有就算了。”经过争辩，申玉勤只好同意了。

半小时后，老两口来到了友爱路批发市场。“老规矩，你在外面等着，我去买。”在老刘帮助下，申玉勤慢慢拄着拐杖走下轮椅。

“嗯，给你钱。”老刘把手伸进衣服内兜，小心翼翼地摸了半天，掏出一个用塑料袋缠裹严实的小包。

“多拿点钱，买双好点的。”老刘大声交代老伴。

一层层打开小包，申玉勤拿了50块钱，慢慢地向批发市场走去。

不到10分钟，申玉勤就提着一个塑料袋

回来了。

申玉勤打开包装，把一双黑色布鞋递进老刘手里。

“好看吗？”老刘迫不及待地伸出手在鞋子上摸了又摸。

“当然好看，我挑的。布料不错。”

“多少钱？”

迟疑了一会，申玉勤有些支吾：“哦……15块钱，关键是布鞋穿着……舒服。”

老刘没有说话，稍稍抬了下头，停顿了片刻后，大声说了一句：“走，老伴，晚上请你吃合记烩面……”

看着老两口渐渐远离的背影，突然想起了那首最熟悉的歌曲——《牵手》。



郑州晚报热线群：27255753

www.izzwb.com

上新浪打开郑州晚报官方微博



巴奴火锅 本色本味

文化路店：61005777

经七路店：63615777

东明路店：66353377

每天价值144元礼品

每周价值600元礼品

每月价值1000元礼品

欢迎读者向晚报提供新闻线索